

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla.
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA
CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

ANUNCIOS Y AVISOS.
Los suscritores á 5 cént. por línea.
Los no suscritores á 10 id.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

Juésves 5.—San Telesforo papa y mártir y Santa Emilianita virgen.

Viérnes 6.—**X** LA ADORACION DE LOS SANTOS REYES Gaspar, Melchor y Baltasar.

Sábado 7.—San Julian, obispo y mártir.

Cultos.

Juésves 5.—La Misa y el oficio divino son de la Vigilia de la Epifania, con rito semidoble y color blanco, haciéndose conmemoracion de San Telesforo papa y mártir.

En Santa Clara continua la oracion de 40 horas esponiéndose S. D. M. á las 5 de la tarde y reservándose á las seis y media.

Viérnes 6.—La Misa y el oficio divino son de la Epifania de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de 1.ª clase y octava privilegiada.

En la Catedral predicará el Rdo. D. Pedro Anglada Torrent Beneficiado.

En San Francisco fiesta votiva con sermón sobre el Misterio del día por el Rdo. D. Juan Mascará Beneficiado del Concordato.

En Santa Clara se espondrá á las 8 de la mañana y por la noche despues de Laudes predicará el M. I. Sr. Dr. D. José Febrer canónigo Doctoral.

En la Iglesia del S. Corazon de Jesús, á las 7 y media de la mañana, se celebrará una misa pastoral cantada por las Religiosas de Nuestra Señora. En el ofertorio de la misma habrá adoracion del Niño Jesús con canto de letrillas y villancicos propios de las presentes fiestas.

Sábado 7.—La Misa y el oficio divino son del 2.º día infra octava con rito semidoble y color blanco.

En San Agustín al anochecer Felicitacion Sabatina:

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ENERO.

El Jubileo episcopal del Padre Santo.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente para que, con ocasion del Jubileo episcopal de Leon XIII, se lleve á cabo «la vuelta y reconciliacion de los enemigos y extraviados,» á quienes llama Su Santidad hace tanto tiempo.

PROPÓSITO

Contribuir eficazmente á la pacificacion de los ánimos, segun lo pide la justicia y la caridad.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.ª Por el acierto en las vocaciones, á fin de que los fieles de esta isla, mediante el Corazon de Jesús, correspondan á la gracia divina para abrazar el esta lo de vida á que Dios respectivamente les llama.

2.ª Para que se extienda cada día más en esta ciudad la devocion á la Purísima Virgen María, como medio seguro para lograr que prospere y aumente la dulcísima devocion del Sagrado Corazon de Jesús.

3.ª Varias necesidades particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Enero, y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Día 3, Santa Genoveva, mártir.

» 29, San Francisco de Sales.

GACETILLA.

LA ESTRELLA MISTERIOSA.

Brillante y extraordinaria fué la que, apareciendo en el Oriente, guió á los tres Magos hasta que hallaron en el portal de Belén al Mesías anunciado por los Profetas y esperado por los Patriarcas. Vieron la estrella aquellos hombres sabios, y apesar de que cultivaban las ciencias astronómicas, no se detienen en hacer investigaciones acerca la naturaleza de ese astro prodigioso no tanto por su magnitud cuanto por su especial resplandor; la vieron, y no se atreven á examinar si era ó no un meteoro pasajero ó un fenómeno ordinario; la vieron, y sin admitir tardanzas su viva solicitud obedecen prontamente á esa lengua del cielo, como llama San Agustín á la estrella; la vieron, y no vacilaron en seguirla para buscar al monarca recién nacido, adorarle y ofrecerle sus dones.

«Alégrate, Jerusalem, alégrate, porque vino ya sobre ti la luz, la gracia y la gloria del Salvador, que alumbrará á los reyes de la Arabia y de Sabá, quienes vendrán á ofrecer sus dones al Señor, sobre dromedarios y multitud de camellos de Madian y de Efa.»

Se alegraron los Reyes de Oriente, *gausisunt*, al ver aquella extraordinaria y maravillosa estrella; y se alegró la humana sociedad, porque aquel astro celestial era el anuncio, no solo del nacimiento del divino Redentor, sino tambien de la restauracion del género humano. Porque, cuando apareció la estrella de Jacob prometida á las naciones para su dicha, y cuando resonó la voz de los ángeles anunciando á los pastores el nacimiento del Salvador, y cuando el astro misterioso iluminó á las gentes de lejos y á las islas de remoto mar, debió verse precisamente el principio de la salvacion eterna de los hijos de Adán, á la vez que la primera luz de la humana sociedad y su primera esperanza en las densas tinieblas de que por tanto tiempo, por todas partes y bajo todos aspectos se veia rodeada. No es de admirar, pues, que la sociedad pagana representada en los tres Reyes, que fueron como las primicias del pueblo gentil, se alegrara con grandísimo gozo luego que vió la estrella; y se alegró porque el género humano tenia necesidad de un fecundo principio de vida, de gloria y de virtud.

La estrella que apareció en el Oriente fué en realidad un llamamiento a todo el género humano, para que se apresurase á saludar á su divino Redentor. Hallábase la tierra en tinieblas, y el cielo quiso arrojar sobre ella una luz y una luz extraordinaria que se las disipara, como así lo testifican el estado moral de los pueblos en la época en que vino al mundo Jesucristo y su restauracion por Jesucristo. A escepcion de un reducido pueblo donde se adoraba al verdadero Dios, no se veian por todas partes más que horrores y

crímenes. El hombre, los animales, las plantas, los vicios, todo se divinizaba, á todo se daba culto; y no hay quizás una materia inmunda que el paganismo no elevase á la categoria de cosa sagrada. La misma Señora de las naciones, esa Roma pagana, esclava de su corrupcion, con su ciega idolatria llegó á deificar las pasiones más depravadas, los vicios más degradantes, los crímenes más horrendos. Una brutal embriaguez, la prostitucion y los crapulosos excesos eran los honores que se tributaban á los Dioses del gentilismo. Pero al ridículo y á la infamia hay que añadir aun la barbarie, porque la sangre humana corria á torrentes sobre los altares. Los pobres eran considerados como una casta maldiciada por el cielo, y los esclavos vendidos y tratados con crueldad inaudita. Se toleraba la más cínica licencia, se permitia y hasta se aplaudia la depravacion más escandalosa, se autorizaba la corrupcion más inmunda; y todo principio de moralidad y todo sentimiento humano estaba como muerto en aquellos corrompidos corazones.

Tal era el repugnante espectáculo que ofrecia el mundo, cuando nació el divino Salvador. La razon del hombre degradada y su corazon envilecido reclamaban la aparicion de una estrella, y despues de tantos siglos en que fueron, ora desconocidas, ora olvidadas las verdades primitivas, apareció la misteriosa estrella en el Oriente anunciando al divino Sol que debia alumbrar á tantas naciones sumergidas en las sombras de la muerte. A los resplandores de esa luz celestial que empezó á difundir la revelacion cristiana, principió el hombre á conocerse otra vez á si mismo, y la sociedad sintióse llamada á mejorar sus destinos, modificando ó cambiando sus leyes. Lo mismo fué ver la estrella, que apresurarse á saludar al Redentor y abrazar su religion civilizadora.

Y efectivamente, sobre las ruinas del antiguo mundo se levanta en silencio una nueva sociedad para alumbrar la tierra, curarla y consolarla. Ya no hay sombras ni nubes que sobre el espíritu del hombre difundan malignas influencias. Las doctrinas de ese niño Dios y su ejemplo van á cicatrizar las profundas heridas que la sociedad se habia abierto á si misma, inaugurándose una época prodigiosa la más grande que registran los anales de la historia. Aparece la estrella, esa estrella civilizadora que esparce la luz de las verdades reveladas, y óbrase en el mundo una revolucion universal, pero no por los siniestros clamores de muchedumbres desenfrenadas, ni por el estruendo de los imperios que sucumben á la voz de la rabiosa cólera del hombre, ni proclamándose teorías que el fanatismo político exagera y diviniza, no; sino por la predicacion del Evangelio y por la práctica de sus virtudes sublimes, porque sobre ellas estriba la felicidad de los hombres; solo ellas son la vida de las naciones. A ese Código civilizador debe el mundo el haber salido de su estado de humillacion y embu-

tecimiento; á ese sagrado Código se debe el haberse esparcido las verdaderas creencias ahogando con la fuerza de sus luces el vergonzoso sistema del Politeísmo, reorganizando la vida social, estableciendo el orden y proclamando la verdadera libertad ante las férreas puertas del error y de la barbarie.

Todo cambia, luego que brilla en la tierra la estrella de la redención. El género humano, á ejemplo de los reyes Magos que sin dilaciones siguieron el curso de la estrella nacida en Oriente, se apresura á reconocer y saludar al niño Dios. El Persa que adoraba el Sol, el Egipcio que buscaba la divinidad entre las aguas del Nilo, el Caldeo que creía hallarla entre los astros, el Romano que arrollaba al mundo con sus victorias, el Galo que inclinaba su altiva frente ante la sagrada encina, el Árabe, el Griego, todos á la voz de los pescadores del mar de Galilea abandonan sus falsas divinidades para adorar al verdadero Dios. El Evangelio triunfa en todas partes, y las naciones, acatándolo y practicando sus máximas de paz y de caridad, viven, se robustecen, y son felices; y no podía ser de otra manera; porque la cividización que la estrella anunció, el Catolicismo la promueve y propaga. Desde entonces la familia viene siendo lo que debe ser; la mujer no es ya una esclava, ó como el vil instrumento de los brutales placeres del hombre, sino su dulce compañera; las relaciones domésticas, antes tan mal interpretadas y ennoblecidas después por el Cristianismo, pasaron á ser un fecundo origen de sentimientos los más tiernos. La sociedad no fué ya la agrupación de individuos bajo el mando de un tirano á de un despota, sino una gran familia dirigida por un Padre; y lo que hay todavía que admirar es la solemne proclamación de la fraternidad de todos los hombres, hijos de un Padre común, entre los que ha de haber un solo corazón, una sola alma; pero nó la fraternidad como se la entiende é intenta aplicarse en días de sociales trastornos confundiendo con la licencia y los excesos, que no es esta la fraternidad proclamada por el Catolicismo; sino el amor mutuo y universal entre todos los hombres, y el espíritu de sacrificio sostenido en los corazones para alivio de todos los males, para remedio de todas las necesidades. Así entiende la fraternidad esa religión santa anunciada por la estrella que apareció en el Oriente.

Los reyes Magos no solo adoraron al niño Dios en Belén, sino que le ofrecieron sus dones de oro, incienso y mirra. Esto mismo hace la sociedad convertida al Catolicismo; ofrece también sus dones al divino Redentor, presentándole el oro, ó el valor de los sacrificios, el incienso de las virtudes y la mirra de las buenas obras. Así es, que ya en los primeros días del nacimiento de la Iglesia y en los diez y nueve siglos que lleva de existencia, millones de católicos han ido postrándose ante el Dios hecho Hombre, deponiendo á sus pies brillantes coronas esmaltadas con las riquísimas perlas de todas las virtudes, ofreciéndole los apóstoles sus trabajos, los mártires su fortaleza, los anacoretas su penitencia, las vírgenes su pureza, los Pontífices su celo, los cenobitas su pobreza, los confesores su fé, los santos Padres su ciencia, y los Santos y los justos todos su abnegación y la más ardiente caridad; *et procedentes adoraverunt eum, et apertis thesauris suis obtulerunt ei munera, aurum, thus, et mirram.*

A todos nos ha favorecido el Señor con el astro brillante de la fé para que le conozcamos y adoremos ¡Desdichado el que no rinda

á los piés del Dios-Hombre nacido en Belén toda la soberbia de sus pasiones y todo el orgullo de su altanera razón! ¡Infeliz el que no tribute el homenaje de adoración á nuestro divino Redentor con toda la humildad con que vino al mundo y de la que nos dió tan portentoso ejemplo!

Cumplidas son las profecías; resplandece ya la estrella misteriosa que nos llama á adorar al verdadero Dios; los reyes magos nos muestran el camino, y la ciudad de David ha abierto sus puertas para recibirnos.

REMIGIO.

ASUNTO DE ACTUALIDAD

I.

Cuenta la Historia que en uno de los días de la decadencia de Grecia, se reunieron en Atenas varios sábios para conferenciar sobre los remedios que podrían adoptarse para librar á la pátria de la ruina que la amenazaba. Oído el parecer de cada uno, se solicitó con interés el de un anciano conocedor de mejores tiempos, que permanecía silencioso. El venerable anciano después de escuchado con dolor los vanos discursos de sus colegas, no quiso hablar, pero sacando del bolsillo una manzana podrida, arrojóla en medio del salón y la manzana se estrelló sobre el pavimento. Entonces habló el anciano y dijo: «Para qué sirve ya esa manzana? ¿qué podríais hacer con ella? Todos se contristaron, y de todos los labios salió helada una misma palabra: «Nada.» Pero el sábio les dijo: «No desesperéis todavía; esa manzana podrida tiene sanas las pepitas; si las sembráis y cultiváis con esmero, tendréis árboles frondosos que os darán hermosos y sazonados frutos. Así está de corrompida nuestra pátria; pero su pepita es la juventud: educadla bien y habréis regenerado á Grecia.»

Doloroso es decirlo; pero en el ingenioso símbolo del filósofo ateniense está exactamente representada la sociedad de nuestros días. Podrida como aquella manzana no tiene otra esperanza de salvación que la pepita, no conserva otro germen de vida que la juventud, á semejanza del grano corrompido donde se conserva el tallo, que ha de producir doradas espigas y frutos deliciosos. Hise dicho que quién tenga en sus manos la juventud, ese es el que dispone del porvenir.

Es cierto; el porvenir de la sociedad se cifra en la buena ó mala educación que se dé á la juventud. El corazón de los jóvenes es un campo que se debe cultivar con el mayor esmero, preservándolo de todos los peligros, arrancando hasta los gérmenes de las malas yerbas que ahogan las benditas semillas del bien, regándole con las aguas de cristiana educación y poniéndole al abrigo del viento abrasador de las pasiones, para que no se marchiten las hermosas flores de las virtudes cristianas.

Porque conocemos esta profunda verdad, porque vemos los grandes peligros que amenaza la virtud de los jóvenes, la perversa educación que se les da, las inmorales diversiones á que se entregan y la espantosa corrupción que ha invadido sus corazones; porque vemos todo esto que no puede verse sin amargura en el corazón, levantamos hoy la voz desde las columnas de este periódico, para extirpar una diversión inventada por el crimen y sostenida por la corrupción; diversión que favorece la más vergonzosa de las pasiones y destruye hasta el germen del pudor; diversión que deshonor á la porción más bella del género humano y la pervierte;

diversión que produce más estragos en el corazón de la juventud que la langosta en los campos, que la piedra y el granizo en los sembrados; diversión que la Iglesia reprueba, que la religión condena, que Dios maldice desde el cielo por anticristiana, por inmoral, por escandalosa, por atentatoria á las leyes de la honestidad, por ofensiva á la moral pública, por perniciosa á las costumbres, por destructora de las virtudes cristianas y por contraria á la salvación eterna de las almas.

Nos referimos á los bailes modernos, á la diversión más generalizada en este tiempo, que media desde Navidad al tiempo de la Cuaresma. Este es el *asunto de actualidad*, porque al realizarse estas diversiones mundanas, ahora más que nunca, dan pábulo á las conversaciones mezcladas de sabrosos comentarios en las familias, en los talleres, en los teatros y casinos. Y puesto que, ellas van á ser como el pan cotidiano de una gran parte de estos habitantes, nosotros queremos también entrometernos y aunque en sentido inverso echaremos nuestro cuarto á espaldas, hablando de la malicia de los bailes modernos y de los horribles estragos que producen en el corazón de la juventud, proponiéndonos también manifestar el origen de estas funestas diversiones, su malicia intrínseca y los desastrosos efectos que producen en el orden religioso, en el orden moral y en el orden social.

¡Cuanto enloquece el baile! nos decía poco ha un padre de familia. ¡Como me irritaría, añadió, si viese á mis hijas en brazos de jóvenes sin baile y sin música, y mucho más aún, con estos accesorios que aumentan la gravedad de los peligros!

Poco nos importa que alguno se ria al leer nuestras palabras: conocemos la malicia de esas diversiones, tal cual es, á pesar de que el que esto escribe, no ha frecuentado nunca esos espectáculos. Pero la experiencia de lo años, las conversaciones que se oyen, los sucesos que se cuentan, las descripciones que se publican, nos han dado una idea exactísima de semejantes diversiones, haciéndonos formar de ellas el concepto y la opinión, que tenemos y que tienen todas las personas imparciales y desinteresadas. Léannos, pues, sin prevención y con la misma serenidad de ánimo, cual la que tiene el que suscribe estos mal perguñados artículos.

MARORELL.

Los baleares residentes en Madrid, sin distinción de clases y de colores políticos han obsequiado, según dice un colega, con un banquete al Excmo. Sr. Ministro de Ultramar, D. Antonio Maura, hijo de la vecina isla de Mallorca, con motivo de su elevación al Gobierno.

El Sr. Maura, como particular, es excelente persona y católico práctico, pero esto no abona las impiedades políticas que forzosamente habrá de cometer perteneciendo al partido fusionista, si nó que antes bien, le hace caer en una flagrante contradicción nacida de las dos caras enteramente opuestas que aparecen en un mismo individuo. ¡Triste condición la de un político!

Dícese que en las próximas elecciones para diputados á Cortes, lucharán por este distrito el Excmo. Sr. Duque de Alméñara-Alta, candidato de oposición y el Sr. Prieto y Canles candidato republicano.

Nunca estamos en paz: sólo hacia falta que se remueven de nuevas ascuas del fuego, que permanecía latente, para producir más vigoroso incendio que el producido en las últimas elecciones ¡Oh régimen constitucional cuantas glorias y felicidades nos traes!

Desde ayer se han reanndado las clases en el Seminario, que con motivo de las pasadas fiestas de Navidad se suspendieron.

Dicennos que en el teatro «Diez y siete de Enero.» en una de sus últimas funciones se produjo gran tumulto, por efecto de un amago de incendio. Por el consiguiente susto se desmayaron varias mujeres, pero á Dios gracias la cosa no pasó á mayores proporciones, como facilmente pudiera haber sucedido. Mal principio de año tuvo dicho teatro.

Recomendamos á nuestros lectores la lectura del artículo «Asunto de Actualidad», por considerarlo de altísima importancia en este tiempo.

Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado en la iglesia de Santa Clara, en los dias 1, 2 y 3 del actual, las solemnes Cuarenta Horas anuales, dedicadas al Niño Jesús. Los oradores han hablado elocuentemente de las finezas del amor divino y los fieles han acudido en tropel á adorar al Señor Sacramentado. Las religiosas Clarisas se han esmerado con sus cantos y fervorosos actos de piedad, en contribuir á la mayor brillantez del culto sagrado.

El domingo próximo, segundo de mes los Congregantes de San Luis Gonzaga tendrán la misa de Comunión á las 8 de la mañana en la iglesia de San Agustín; y por la tarde, á las 2 y media, el ejercicio de costumbre con plática á cargo del M. I. Sr. Arcediano Director de la Congregación.

Estado de los matrimonios, nacimientos, y defunciones ocurridos durante el pasado mes:

Nacimientos	28
Defunciones	15
Matrimonios	9

En la tarde de hoy ha fondeado el vapor «Leon de Oro» con 10 pasajeros, y carga general.

LA SEMANA EN MENORCA.

La caldeada atmósfera política de Menorca se va poniendo incandescente. Al anuncio de la presentación del Sr. Prieto y Caules para candidato á la diputación en Cortes por este distrito y á los rumores que corren de que también presenta su candidatura el Sr. Duque de Almenara-Alta, se sienten en lontananza los ruidos precursores de la tormenta. Comienzan los cabildos y las entrevistas,

empiezan á cruzarse compromisos y cartas y á hacerse conjeturas y á discutir las condiciones, favorables ó adversas, que rodean á los candidatos, se aprestan los capitanes á trazar su plan de campaña y á congregar sus huestes y sólo falta el toque de bota-sillas para que se enreden en descomunal pelea los bravos y nunca bastante bien alabados ejércitos creados por el sufragio universal.

Acudiendo al olorcillo del botín aparecen ya en el horizonte las repugnantes siluetas de los caciques, caciquillos, muñidores electorales y demás aves de rapiña y vienen frotándose las manos y haciéndoseles agua la boca, preparados á llevar á cabo sus acostumbrados cohechos, trampas, embustes y traiciones, y gritando al oído de los candidatos y de sus lugar-tenientes: *¿quién da más? ¿quién da más?*

¡Oh *presidiables* muñidores, corazones sin savia, conciencias venales! Estamos en Enero, pasará Febrero y no habrá mediado Marzo y la batalla se habrá dado; mas para vosotros todos esos meses serán *Agosto*.

Y á todo esto ¿cual será el resultado de la lucha? Difícil es preverlo, porque esto de las elecciones es como los juegos de azar. Calcular sobre ello y hacer combinaciones y conceder á este ó al otro candidato la victoria, es tiempo perdido. Lo único es que la lucha será empeñada, pues los dos aspirantes á la Diputación en Cortes por esta isla tienen en ella influencias y prestigio suficiente para alcanzar lo que desean.

Mas ya que no me sea permitido enredarme en pronósticos y profecías, permítanme los lectores que les dé cuenta del estado en que se hallan los ejércitos beligerantes, según mi leal saber y entender.

En las pasadas elecciones, que no pudieron ser más reñidas, obtuvo el candidato conservador sobre el republicano docena ó docena y media de votos. ¿Habrá ganado terreno ó lo habrá perdido el primero desde entonces acá? Difícil de averiguar es, porque si ha contentado á algunos á otros habrá disgustado y nadie sabe qué número es el mayor si el de los contentos ó el de los contentados.

En cuanto al Sr. Prieto y Caules su misma derrota pareció haber avivado los ánimos de sus correligionarios; pero un año escaso habrá que entre sus partidarios y secuaces se inició una división tremenda, división que se ha acentuado cada dia más, hasta convertirse en abismo infranqueable, y esto en el riñon del republicanismo menorquin, en la ciudad de Mahon.

He dicho abismo y lo es, porque más que intereses, y los hay por enmedio muy importantes, lo que divide á estos republicanos son puntos de honra, según confesión de uno de los bandos. ¿Logrará el Sr. Prieto y Caules unir elementos tan contrarios, borrar agravios tan hondos y hacer que vuelvan á ser *hunos* los que hasta el agua y el pan se negarían?

Yo no le veo á la cosa remedio alguno, y si no se lo halla el Sr. Prieto y Caules, su causa es causa perdida.

Pero no se apenen sus amigos, que como en los Calendarios aquí hay que decir: «Dios sobre todo».

Al fin y al cabo, gane quien gane, el verdadero perdidoso será el pueblo, que añadirá otra lucha á la anterior y tendrá más divisiones entre vecinos y familias de las que ya existen ahora y más disgustos y más rencores y...menos tranquilidad y paz. ¡Pobre pueblo

siempre serás tú el que pague los vidrios rotos!

A nuestro colega «El Mahonés» le hicieron notar el otro dia una contradicción chocante. En la esquila mortuoria publicada por los periódicos de Mahón en la que se notificaba el fallecimiento y se invitaba al entierro de un libre-pensador masón de aquella ciudad (á quien Dios haya perdonado) se veía en lo alto una cruz, más abajo las palabras en que se invitaba al *entierro civil* del finado y por último se decía que el lugar á donde había de ir á parar el cadáver era al *Campo Santo*.

Según «El Mahonés» *Campo Santo y entierro civil* se dan de bofetadas, y es verdad, y nada digo de la cruz.

Pero una cosa parece no haberle chocado á «El Mahonés» y esta cosa es que «El Bien Público», que suele echárselas de católico, publicó también la esquelita, con la cruz, lo del *entierro civil* y lo del *Campo Santo*.

Que incurran en esas donosas contradicciones los masones y los que *piensan libremente*, tiene su explicación: por algo *piensan* como les da la gana.

Las que no se explican son esas otras, las del *católico* «Bien Público».

«El Pueblo» y «El Liberal» periódicos los dos y los dos republicanos, parece que andan á la greña y se despellejan que da gusto, á juzgar por lo que dice el primero de ellos, porque al otro no lo leo.

Allá se las arreglen como puedan; pero á lo que voy es que de esas peloterías alguna lección puede sacar el pueblo (no «El Pueblo» periódico, sino el verdadero pueblo) y ver si tengo razón en lo que dije acerca de la política menorquina en mis dos revistas anteriores.

Y en lo que añadido en la presente.

Y ya que de «El Pueblo» hablamos.

Es este un periódico que no suele andar mal escrito en cuanto inserta en sus tres primeras planas; pero en la cuarta....

En la cuarta sale todos los domingos una especie de sección *amena ó literaria*, ó cosa así, que hace ver las estrellas á los que, como yo, quisieran ver bien cultivada en nuestra tierra la bella literatura.

Los dos últimos números llevan una historieta titulada «De telón adentro» que, dicho sea en honor de la verdad, mejor que ese llevarían el título de «De *talón* adentro», pues aquello no puede ser escrito más que con los pies.

Esto en cuanto á forma y hechura literaria, que en otro sentido tampoco es muy recomendable la obra, pues hay en ella el suficiente *naturalismo*, sobre todo en el principio de la última parte publicada, para hacer salir los colores á la cara de la Señorita D.*** R.*** á quien va dedicado el esperpento.

Señores de «El Pueblo», recomienden ustedes á su colaborador J. F. que escriba con un poco más de gramática y conocimiento del lenguaje y con un poco menos de *naturalismo*, si no será cosa de aconsejar á los padres de familia que no permitan la entrada de ese periódico en sus casas.

Estaré á la mira para censurar como se merezcan las reincidencias en tan feos delitos contra el arte y el buen gusto y para alabar con toda mi alma la enmienda.

EL BACHILLER SANSON CARRASCO.

BIBLIOGRAFIA

Cadena de oro, por Aurora Lista.

Del mayor interés por su argumento y el laudable objeto que se propone es la novelita que acaba de dar al público la *Biblioteca del Hogar*. Su distinguida autora, con la delicadeza de estilo que le es peculiar, combate esa ansia de goces, comodidades y riquezas que devora á la generacion presente, haciéndola esclava de la vanidad y de la vida del siglo que amarga y rinde, pero que siempre aturde y embriaga, apartándola del cumplimiento de los más sagrados deberes. Buena obra harán, pues, cuantos pongan en manos de los jóvenes este ameno librito, que será espejo en el cual pueden mirarse y les mueve á salir á tiempo de los peligros del mundo los que por su mal en él se hubieren engolfado, y antidoto para precaverse de ellos cuantos felizmente no han sido arrastrados aun por el mal ejemplo de las malas lecturas que á tantos seducen.

Esta novelita, que es la quinta de la *Biblioteca del Hogar*, forma un tomo en 8.º de 324 páginas, adornado con más de ochenta dibujos del notable artista D. Paciano Boss.

Expendense al precio de 1'25 ptas. en rústica, y 1'75 en piel, en la *Librería y Tipografía Católica*, Pino, 5, Barcelona.

Tambien se halla de venta en casa de los corresponsales de dicha casa; y en esta imprenta.

Biblioteca del Hogar.

Serie de novelitas de sana tendencia moral, en 8.º mayor, con licencia eclesiástica, ilustradas con profusion de interesantes dibujos del artista D. Paciano Ross.

Van publicadas las siguientes:

No mas mostrador, por D. Francisco de Paula Capella, á 75 céns. de peseta en rústica, y 1'25 en tela con plancha dorada.

Espera, por Aurora Lista, á 75 céns. en rústica, y 1'25 en tela.

Sin Dios, por Raquel, á 75 céns. en rústica, y 1'25 en tela.

La Gitana, ó una aventura en los Pirineos, por don Francisco de P. Capella 75 céns. en rústica, y 1'25 en tela.

Cadena de oro, por Aurora Lista, se acaba de publicar, adornada con ochenta dibujos, y consta de 324 pags., á 1'25 ptas. en rústica, y 1'75 en tela.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico.

Hemos recibido el primer número de la nueva publicacion «Petit Misatjer del Sagrat Cor de Jesús», Revista mensual del Apostolado de la Oracion que ve la luz en Barcelona bajo la entendida direccion de D. Félix Sardá y Salvany, director de la «Revista Popular». El precio de suscripcion es de 2 pesetas al año por adelantado, admitiendo suscripciones en la imprenta de este periódico.

ANUNCIOS.

LUZ Y ESPEJO de jóvenes cristianos, ó rasgos principales de la fisonomia angelica de Sen Luis Gonzaga, para instruccion de la juventud de nuestros siglos Enriquece esta edicion gran número de finos grabados.—En 8.º, de buen papel y elegante impresion, 75 céns. en rústica, con cubierta alegórica á tres tintas, y 1'25 pta. encuadernado en percalina y plancha dorada, grabada exprofeso Es propio para premios y aguinados.

MANUAL de la Santa Misa y de los Santos Sacramentos de Penitencia y Comunión.—En forma sencilla, al alcance de los niños, se dan instrucciones para oír Misa y recibir los Santos Sacramentos con fruto. Va al fin un piadoso *Via Crucis*.—En 16.º, 25 céns. en rústica

VIDA del Santo Rey D. Fernando III de España, por D. José M.ª Settler.—Edicion de lujo con cuatro láminas finas en 8.º mayor, 2 ptas. en rústica, y 3 en tela con plancha dorada.

CATECISMO POLÍLICO, Instruccion popular para uso del pueblo, por D. Serafin Casas y Abad, catedrático del Instituto de Huesca.—En 8.º, 15 céns.

EL CLERO Y LA POLÍTICA, ó la participacion del clero en la política, por D. Domingo Benigno Cruz, canónigo. En 8.º 50 céns. en rústica.

Todas estas obras se encuentran en esta imprenta.

SUBASTA

El dia 7 de Enero se venderán, en pública y estrajudicial subasta que tendrá lugar en la notaria del Dr. Anglada á las 11 de la mañana, la casa número 27 de la calle de la Purisima y una porcion de terreno de 2 hectareas 2 areas 27 centiareas sita en el camino de la Torre del Ram, pertenecientes ambas fincas á los menores Juan y Margarita Vila Florit.

El Plieho de condiciones se halla de manifiesto en la expresada notari.

Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús á cargo de Rafael Massanet, Alcántara, 11

GLORIA Á ESPAÑA EL SEGUNDO OBSEQUIO VERDAD

que hacemos á nuestros suscritores y lectores

Urgentísimo } EL VIGIA CATÓLICO
magnífica prima }

Nadie, absolutamente nadie de los suscriptores y lectores que pidieron el hermoso espejo pintado al óleo á los representantes en España Sres. Solís y C.ª pueden tener queja, pues aunque tarde (pues dado los muchos pedidos, todo no podía hacerse en un día) todos han recibido el espejo y habrán visto que era un objeto hermoso y que se ha cumplido los deseos de todos, como así se seguirá haciendo, puesto que nos proponemos dar objetos de lujo y utilidad y no sorprender la buena fé de nuestros suscriptores y lectores.

En vista pues, no se ha tenido inconveniente en aceptar gustosos la honrosa distincion para España, aún de adquirir á costa de grandes sacrificios y cuantiosos gastos desembolsados por nuestra parte para conseguir que la Direccion General de la prensa de los Estados Unidos, reunidos con nosotros, nos cediera, el único y verdadero objeto hoy que llamará la atencion en España. Y EN EFECTO HOY OFRECEMOS A NUESTROS SUSCRIPTORES Y LECTORES

EL BUSTO DE COLON

al Helio-argentífero bronceado

CON PEANA NEGRA BRILLANTE y que mide 34 centímetros de alto por 25 de cuerpo. Todos los importantes periódicos de Nueva-York, Chicago, Roma, Nápoles etc., etc. sin distincion de clase, han hecho innumerables elogios de este hermoso Busto de Colón, tanto es así que en las fiestas del Cuarto Centenario, que allí se celebraron, fueron entregados á los suscriptores y lectores la fabulosa suma de 800.000 BUSTOS DE COLON.

Hace un año fué llamado á Nueva-York el célebre artista español DOMINGO para que dirigiera la construccion de este magnífico Busto, y en verdad honró su nombre puesto que con el nuevo procedimiento de al Helio-Argentífero bronceado, (desconocido y descubierto en este siglo por el memorable romano Klinquer) se construyó el hermoso BUSTO de una sola pieza, en el que se destaca la hermosa fisonomia de Colón.

Cada Busto de Colón pesa DOS KILOS 330 GRAMOS todo de una sola pieza y va embalado cuidadosamente en caja de madera fuerte pulimentada con buen envoltorio de guala y papel de seda etc. por lo que se puede tener la seguridad de que todo llegará bien y al objeto de que todos los pedidos puedan hacerse enseguida, se ha montado taller especial de embalaje, para evitar reclamaciones, y puedan servirse los pedidos enseguida.

No reseñaremos en detalles historias de la vida de Colón, pues es bien conocida, sólo diremos que en cada casa de nuestros suscriptores y lectores debe haber un BUSTO DE COLON, pues o que es preferible tenerlo en BUSTO que no en retratos, oleografías, etc., porque es eterno é inalterable, puede limpiarse con un cepillo ó paño y mientras más se limpie, más lustroso y brillante se pone, puede ponerse sobre un velador, rincónera, cómoda, piano, mesa de despacho, etc., etc. y es utilísimo, vistoso y de lujo y digno de adquirirse por el comercio, el Ejército, pintores como busto de estudio, Sres. Sacerdotes, clase obrera, etc., etc.

Siendo una buena adquisicion, por lo que no dejaremos de recibir aplausos, pues tanto se ha hablado, dicho y hecho de nuestro célebre navegante gloria de España que con solo ver el BUSTO DE COLON, todos dirán como dijo Mr. Cleveland en Nueva York ese es el BUSTO DE COLON que servirá de estímulo y enseñanza para nosotros y nuestros hijos.

Hemos de hacer presente á nuestros suscriptores y lectores que cada BUSTO tiene un valor real de 25 á 30 pesetas y de ello se convencerán, pero dado por la «Prensa reunida» se puede adquirir por la insignificante cantidad de DIEZ PESETAS, franco de todo gasto, siempre que se acompañe el talón-orden que se indica, ó se acredite el ser suscriptor.

Vale hasta el día 15. Enero 1893	10 pesetas	TALÓN-ORDEN N.º.	ADMINISTRACION DE EL VIGIA CATOLICO CIUDAD REAL
		Vale por EL BUSTO DE COLON al Helio-argentífero bronceado — CON PEANA NEGRA BRILLANTE — Dirigirse á los encargados en toda España SRES. SOLÍS Y COMPAÑIA Calle de Santa Ana n.º 22.—BARCELONA.	

INSTRUCCIONES.—Cada suscriptor ó lector de nuestro periódico debe cortar el Talón-orden y precisamente remitirlo á los Sres. Solís y C.ª, calle de Santa Ana, n.º 22, Barcelona, encargados de remitirlos por toda España, acompañando á la carta pedido diez pesetas en letra de fácil cobro del Giro mútuo ó en sellos de correo (certificando la carta si se mandan sellos) y le será enviado franco de porte y libre de todo gasto, y teniendo la seguridad de todo, pues hemos previsto todos los casos para que enseguida se cumplan los pedidos y todos queden satisfechos.

Nota. No deseando hacer más extenso este anuncio á nuestros suscriptores y lectores, que los que deseen adquirir el hermoso espejo pintado al óleo de cristal biselado ya conocido, puesto que no hay publicacion en España que no lo tenga, remitan las DIEZ PESETAS mas á los Sres. SOLÍS Y COMP.ª y se les mandará en caja, bien embalado y franco de gastos, etc., etc.

Poner bien claro el nombre, direccion, pueblo, estacion, provincia, etc para evitar equivocaciones en la remisiones